

登顶J57小天城,参观P8星球新媒体艺术,各国青年代表分享——

长沙与青年的双向奔赴

长沙晚报6月28日讯(全媒体记者 宁莎鸥)6月28日上午,2023“一带一路”青年创意与遗产论坛暨长沙媒体艺术节各国青年代表参观了远大城P8星球。他们对仅用19天就建成的J57小天城赞叹不已,也对园区中新媒体艺术很感兴趣,深度体验了长沙的建筑之美与奇幻创意之新。

登顶J57小天城 打卡城市美景

P8星球也称P8可持续创新社区,是一个节能创造工厂和科技艺术园,处处充满了创意的火花和绿色科技应用。在园区中,高达57层的J57小天城尤为引人注目。各国青年代表刚抵达,便被这幢高耸的建筑吸引住了。当听到J57小天城仅用19天时间建成时,青年代表更是好奇心爆棚,纷纷询问:“怎么做到的?”现场工作人员解释,由于工厂预制化程度很高,项目大部分已经在工厂做好了,现场主要是像堆积木一样拼接,一天可建三层,所以用时短。青年代表们纷纷感叹“长沙速度”之快。

在小天城的57层顶层,设有一座圆形的观景台。青年代表们兴致勃勃地登上高台观景。阳光普照,万里无云,在200多米的高度俯瞰,可以获得绝佳的视野,长沙美景尽收眼底。各国代表又拿出手机、相机,拍照打卡。一位坦桑尼亚的代表索性坐在高台上,舒展身体,以城市为背景,让同伴帮他拍摄下这一瞬间。“感觉如何?”记者问他。对方连称“感觉棒极了,有一种飞起来的自由感”。

观赏新媒体艺术 迫不及待想看到艺术品完成

除了神奇的建筑,园区里还展示了琳琅满目的新媒体艺术。在J57小天城之外,代表们就参观了名为“方方舟舟”的

装置艺术。

“方方舟舟”的创意来源于“诺亚方舟”,大象、老虎等动物被置于车轮之上,宛如一座陆地方舟。工作人员介绍,现在展示的只是模型,“完整版”将用类似小天城的制作方式,在工厂里完工,并有望赴美展出。代表们对此颇感兴趣,纷纷发问:“动物是什么材料做的?”“什么时候完工?”当得到“明年”的答复后,大家又表示,迫不及待想见到成品。

有代表就由衷地说:“上面的动物都很真实,将动物置于车轮之上,很有寓意,提醒大家保护环境,这是一件不错的艺术品。”

青年代表纷纷与长沙结缘

参观结束后,2023“一带一路”青年创意与遗产论坛暨长沙媒体艺术节之青年分享会在远大城金字塔内举行。青年代表以“青年与城市双向奔赴”为主题分享了自己的想法。

来自刚果共和国的湖南师范大学留学生Boukete Grace,他来长沙已4年,给自己起了一个中文名字“高翔”。高翔在分享中表示:“在长沙,我有机会参加到国际传播事业中,在讲好中非合作故事、传播中非优秀文化方面贡献自己的智慧和力量,长沙给了我强烈的安全感和归属感,我现在已经完全融入到星城的生活。”



参加2023“一带一路”青年创意与遗产论坛暨长沙媒体艺术节的各国青年代表分享讨论成果

保护文化遗产,青年携手向未来

6月28日,“一带一路”沿线国家青年代表在远大城内J57小天城打卡,并合影留念。均为长沙晚报全媒体记者 刘晓敏 摄

长沙晚报6月28日讯(全媒体记者 尹玮)6月28日下午,参加2023“一带一路”青年创意与遗产论坛暨长沙媒体艺术节的各国青年代表向世界分享了他们的讨论成果。这些成果是27日大家经过青年研讨会与小组讨论后得出的。

负责说明成果的中国青年代表樊文茜介绍,各国青年代表的讨论热烈友好,十分融洽。大家围绕“青年参与促进文化多样性与包容性”

主题,首先构建讨论框架,接着分组审议,然后列出可行性要点,这才有了最后凝聚广泛共识的成果。

在27日的青年研讨会上,联合国教科文组织亚太地区世界遗产培训与研究中心(北京)主任助理李光涵,与各国青年代表分享了她在贵州大洞寨开展遗产保护的亲身经历。“侗族村寨”已列入《中国世界文化遗产预备名单》,涉及湖南通道、绥宁、广西三江、贵州黎平、榕江、从江等地的多个侗寨,榕江县的大洞寨就是其中之一。

李光涵还在北大攻读博士学位时,就把大洞寨作为文化遗产保护的典型案例加以研究和推广。这些年来,她都记不清去了贵州多少次。刚到村子的时候,学建筑出身的她接触最多的是当地的木匠、石匠。但李光涵很快发现,文化遗产从来不是静态的。“我们过去习惯用‘文物’概念,一提起‘文物’就想到‘古迹’。其实文化遗产的视角非常多元宽广,它也可以是活态的,一直在延续。”李光涵就发掘了大洞寨的传统蓝染印花服饰,发动当地妇女成立纺织合作社。这种亮黑色的布料自带神秘感,非常受市场欢迎。李光涵寄语各国青年代表:“文化遗产保护事业欢迎不同专业的人士都来参与。青年人对于文化遗产的创新性理解,将发挥更大的社会效益。”

在28日的成果说明会上,乌干达青年代表

Niwamanya Gilbert、中国青年代表樊文茜,分别就“青年创意促进文化共荣”“保护活态遗产、促进文化多样性”作报告。

Niwamanya Gilbert介绍,文化包容的环境让所有文化背景的人都有能力充分参与各领域创造,青年是建立文化包容性的关键。创意在促进社区的归属感和多样性方面发挥了根本性作用,青年在这方面具有丰富的潜力。各国青年代表建议,在全球范围内开展文化交流项目意义重大,要充分展示以往“一带一路”青年创意与遗产论坛的最佳举措、最佳做法,这将使更多青年走向成功。

樊文茜介绍,活态遗产指承自祖先传给后代的传统表演艺术、节日、手工艺等,是一种代代传承又与时俱进的文化遗产。就像端午节吃粽子、赛龙舟,活态遗产不仅赋予了我们文化归属感,文旅发展也可以带来新的就业。在保护活态遗产方面,各国青年代表建议加强学校教育和新媒体推广,同时将文化融入现代生活,青年有责任为活态遗产注入新活力。

随着成果说明会的结束,各国青年代表在长沙为期三天的行程告一段落。这段跨文化交流开拓了青年们的视野,丰富了青年们的阅历。大家表示,青年要融入文化交流的时代潮流,在促进文化的多样性与包容性中践行使命担当,贡献智慧力量,不负青春韶华,无愧历史选择,在实干奋斗和砥砺前行中释放青春的激情。

要闻

责编/邓伟进 美编/王斌 校对/肖应林

桃子李子,“拼”出老涂家好日子



涂传统和妻子廖阳秀水果在草地上拼出一个丰收的“丰”字,以此留下美好瞬间。长沙晚报全媒体记者 贺文兵 摄

扫码看视频 贺文兵 后期/陈卓

长沙晚报全媒体记者 贺文兵

“我们家今天的好日子,毫不夸张地说是用桃子李子‘拼’出来的,今年的桃子上市才三天,就卖了8万多元钱了,今年水果估计可以卖到50万元。”6月27日,浏阳市大围山镇东门村,涂传统和妻子廖阳秀正在桃园里摘桃子,见记者来访,夫妻俩一定要用桃子在草地上拼出一个丰收的“丰”字,让记者拍照留下这一美好瞬间。

曾经的贫困几乎让他失去信心

今年61岁的老涂因为家里底子薄,几十年来夫妻俩虽然起早贪黑地干却一直找不到致富的好路子。“眼看着村里不少人家盖起了漂亮的楼房,我家还是住破破烂烂的土坯房,加之两个女儿上学,用钱的地方越来越多,不仅老涂急,我比他更急。”老涂的妻子回忆以前的贫困日子时说。

正当老涂夫妻俩“发狠”赚钱准备盖新房时,妻子廖阳秀却患上了慢性肾炎。当时两个女儿正在上学,日子过得十分窘迫,为了给妻

子治病,为了供两个女儿上学,老涂前前后后欠下了20多万元债。“我曾无数次地想,自己这一辈子想要‘咸鱼翻身’几乎不可能了。”老涂说,转机来自种水果。

种水果种出美好生活

大围山的水果质好味美,早已名声在外。数年前,在当地扶贫工作队的帮扶下,老涂和妻子起早贪黑地干,种上了30多亩水果,水果种类有桃子、李子、梨子等。到2020年,老涂的30多亩果树开花挂果迎来丰收,水果收入达到30万元。当年,老涂家就甩掉了戴了几十年的“贫困帽”。

好事接踵而来。如今,老涂种树、育人双丰收。不光种的水果每年都是大丰收,两个女儿也相继大学毕业,分别在长沙城区和浏阳找到了不错的工作。2021年,老涂家拆了土坯屋,盖起了两层楼,还添置了空调、冰箱、彩电和消毒柜等家电。“这样的好日子过得比蜜甜,一家人不再唉声叹气,做起事来更有劲更有精神,因为生活有奔头。”老涂开心地说。

拼出好日子,带着村民一起拼

几年下来,老涂家不仅住上了新楼房,用上了新潮的家电和家具,银行里也有了存款,水果种植面积也扩大到了50多亩,一家人自然心情好。自家的生活好了,老涂还主动为本村村民提供果树苗和种植技术,并为他们代销水果,带着乡亲一起挣钱。老涂的变化,村民看得见,纷纷投来赞许的目光。2021年,老涂被推选为村民小组长。

村民小组长虽然不是个“官”,但这在老涂的心里格外神圣。他不负众望,主动出力支持村上美丽乡村建设,人手不够时还把妻子拉上一起出义务工。“我家老涂现在是能人了,当了村民小组长后干劲越来越足了。”老涂的妻子廖阳秀打趣道。“是政府帮扶我家种水果,才拼出了今天的好日子,如今能为集体、为村民做点好事,也算是回报社会吧。”说这话时,老涂的脸上满是自信和自豪。

记者走基层



扫描二维码 看相关视频

润和又一城小区党支部广泛走访,深入摸底调研,为业主解难题。图为小区物业服务企业党员谭静(左)正在业主家中走访。长沙晚报全媒体记者 邓迪 摄

“红色物业”开启居民幸福密码

市住建局开展红色物业示范点现场观摩活动

长沙晚报6月28日讯(全媒体记者 陈焕明 实习生 曾奕茗)6月27日至30日,在“七一”即将到来之际,市住建局开展红色物业示范点现场观摩活动,组织物业行业从业人员赴望城区润和又一城小区、雨花区紫金苑小区、开福区双湾国际小区,实地观摩小区党支部引领小区治理的成果、物业服务企业“支部建在小区”成效等。据了解,自2021年长沙市成立物业行业党委以来,市住建局扎实推进“红色物业”建设,截至目前,全市已有650家物业服务企业成立党支部,2319个小区建立小区党支部,“红色物业”成为长沙物业行业一大特色品牌,助推物业服务水平和基层治理能力不断提升,切实让老百姓的幸福感、获得感和安全感在家门口升级。

小区充满“红”的色彩,彰显爱的温暖

位于望城区的润和又一城小区总面积55万平方米,共16栋高层,3407户居民,是一个大型小区。如此大规模的小区给物业服务带来一定难度。近年来,该小区以党建为引领,积极创建“红色物业”,多次上榜长沙市物业服务企业“红榜”,物业服务得到业主的高度评价。市住建局党组书记、局长张跃先一行实地观摩了小区“初心亭”党史长廊、红色哨兵岗、雷锋驿站等处,了解小区在党建阵地、党员活动、志愿服务等方面的经验做法。

“我们坚持以‘党建引领’为主线,整合服务资源,集聚服务力量,健全服务机制,通过建立红色阵地、树立红色典范、延伸便民服务、化解社区难题、建立党员志愿者组织、建设雷锋驿站等,打造‘红色物业’管理服务新模式,从而提升物业服务品质。”湖南润和城物业公司党支部

书记李明阳介绍。在润和又一城小区广场有一条长200米的“初心亭”党史长廊,每根廊柱上都张贴了党史知识、红色故事展板,每张展板上还有一个二维码,扫描便能观看动漫版党史视频,居民在家门口休闲纳凉时,便能学习党史知识。在小区架空层的墙壁上不仅公布了“红色管家”“网格员”等信息,还张贴着小区“点亮微心愿”“睦邻议事厅”等内容,使原本单调的架空层变身为一处党群服务点。

李明阳介绍,小区物业党支部通过加强与社区党组织联系,动员小区党员力量,成立小区红色志愿者队伍,组建了红色哨兵岗、红色巡逻队、红色义务消防队、红色助学岗等,持续开展空巢老人关爱、帮助业主免费清洗地毯、免费维修小家电等便民服务,切实为业主提供便利,让小区充满了“红”的色彩,彰显爱的温暖。

居民垃圾分类参与率90%以上

为使小区服务走进居民群众心里,润和又一城小区党支部广泛走访,深入摸底调研,了解到小区入住居民以青年为主,在婴幼儿抚育和儿童教育方面有强烈需求,小区党支部结合实际,最终确定了以家庭教育为主的服务理念,致力于打造“书香小区”。

通过小区党员群众群策群力、辖区单位大力支持,打造了集党群服务、图书阅览、点半课堂、舞蹈室、早教中心于一体的小区“雷锋驿站”。截至目前,雷锋驿站已开展早教、图书漂流、家庭教育讲座、护绿、垃圾分类等各类活动百余场,深受业主欢迎。

作为长沙首批生活垃圾分类示范小区,润和又一城通过党建引领与示范创建深度融合,推动垃圾分类理念深入人心,成为月亮岛街道桑梓社区第一个正式实施“撤桶并点”运行新型智能垃圾分类厢房的小区,居民的垃圾分类参与率90%以上。“物业小区是千家万户安居乐业的家,怎么把小区治理好、服务好、管理好,直接关系到老百姓的幸福感和获得感、安全感。”张跃先说,该局强力推动“党建聚力”工程,推进“支部建在项目上”“支部建在窗口上”“支部建在小区里”,特别是要把小区党支部建好、物业服务企业的党支部建好,通过党建引领,让每个党员都能发挥先锋模范作用,每个党支部都能发挥战斗堡垒作用,让小区更加井然有序,让老百姓的生活更有品质、更有品位。